

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO IX.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJÓZ, 8 DE MAYO DE 1872.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 601.

ADMINISTRACION, A rco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia.

LA CRÓNICA.

Asegurábamos ha pocos días, que la sublevación carlista, aun teniendo mayor importancia de la que le concedían los periódicos, no era para nosotros mas que la explosión del odio miserable que una turba de clérigos fanáticos habia venido preparando impunemente en nuestras provincias del Norte. Atribuíamos por lo tanto poca importancia y duración al movimiento; á pesar de creerle grave, más por las noticias que de él se daban, que por nuestra propia convicción, y el tiempo, al cual encomendamos la sanción de nuestros juicios ó apreciaciones, ha venido por fin á darnos la razón, mucho antes de lo que esperábamos.

Los partes oficiales demuestran que la rebelión carlista ha recibido un golpe mortal. Derrotada la facción mas numerosa, á cuyo frente se dice que estaba el iluso Carlos VII y batida y dispersa por el jefe de los migueletes Urdampilleta la partida, fuerte al parecer de 2.000 hombres, mandada por Recondo, bien puede afirmarse que el levantamiento carlista ha sido herido en el corazón. En nuestro sentir estos dos hechos de armas deben tener una influencia decisiva, y no es posible ya abrigar temores de que la guerra civil dure mucho tiempo. Cuando una rebelión empieza con descalabros y contratiempos de tal gravedad, no es lo mejor para enardecer el espíritu de sus partidarios y prometerse un éxito favorable.

Desde luego fué comprendido así por el cabecilla Rada, quien aconsejó á D. Carlos que no entrase en España, porque todo lo consideraba perdido. Si esto es tal como se cuenta y parece serlo, si se atiende á que Rada dejó de mandar su partida, no hay duda que los acontecimientos que despues han sobrevenido, justifican la prevision del jefe carlista. Lástima es que antes de echarse al campo él y los suyos no hubieran comprendido mejor que la causa á cuyo servicio ponían sus espadas, estaba muerta, con lo cual habrían ahorrado el país lágrimas y sangre, y al partido carlista un desengaño y una vergüenza más. Pero no es lo mismo preveer en el campo de batalla, cuando la dolorosa realidad se muestra ante los ojos, que preveer en medio de las alhagueñas esperanzas y promesas conque seduce el entusiasmo, cuando está lejos el peligro; y de aquí que Rada y los suyos acaso hayan necesitado tocar con sus manos el cadáver del absolutismo, para convencerse de una verdad que los carlistas solamen-

te no comprenden ó hacen esfuerzos para no quererla comprender.

No queremos, á pesar de todo, dejarnos llevar de un entusiasmo que sería sin embargo muy legítimo, pero que todavía pudiera calificarse de irreflexivo ó prematuro, y cantar victoria completa por solo las noticias recibidas. Aun cuando tenemos la profundísima convicción de que esta algarada de los carlistas ha de seral fin y al cabo el parto de los montes, no sentará mal un poco de prudencia mientras no conozcamos los pormenores de las derrotas sufridas por los enemigos de la libertad, no sea que la risa de hoy se convierta en llanto mañana, aun que transitoriamente, que esto lo más que pudiera suceder.

Esto nos impide tratar la sublevación carlista en el tono humorístico que se merece. Dejemos la risa para más adelante, que ocasión tendremos de celebrar el triunfo de la libertad sobre el absolutismo, consagrando un aplauso á nuestros valientes soldados, una lágrima por los que han muerto de una y otra parte en el campo de batalla y una silba estrepitosa al rey del alcorcho, que bien puede parodiar á César diciendo: «Llegué, vi y huf.» Pero en el entre tanto justo será que aun concediendo á los partes del Gobierno ménos importancia de la que tienen, nos alegremos de que la campaña, apenas empezada, dé motivos para esperar el pronto restablecimiento de la paz. Gracias á Dios que esta vez el carlismo quedará convencido de su impotencia viendo en su derrota, no un capricho de la suerte ó un azar de la guerra, sino el dedo misterioso de la Providencia que guía á las modernas sociedades por el camino de la libertad; hácia la cual deben los absolutistas volver los ojos, porque ella no es un obstáculo á las aspiraciones de los que quieren la justicia y no los privilegios de una clase.

Pero ya que sea difícil que los carlistas miren adelante, en donde está la solución del problema que ellos buscan mirando atrás, confiamos que será más fácil al Gobierno convencerse de que no es el mejor camino el que parece haber emprendido con los proyectos liberticidas que se le atribuyen. Bien claro está ya, y los acontecimientos lo han demostrado de una manera indudable, desviándose de la libertad, irá poco á poco necesaria y fatalmente acercándose á las prácticas de los mismos á quienes hoy se ve obligado á combatir con las armas. Jamás desde la revolución acá los carlistas han concebido más halagueñas esperanzas de triunfo que han tenido ahora; y no es que ellos ha-

yan considerado más pujante hoy que ayer á su partido, es que los desmaños y atropellos en las elecciones, por un lado y las soluciones conservadoras, reaccionarias, mejor dicho, que el Gobierno intenta, temeroso de la libertad, por otro, han contribuido mucho á que los absolutistas, fiados en los desengaños del país y en la debilidad que el Gobierno reveló con sus proyectos de fuerza, se creyesen más vigorosos para destruir la obra de una revolución bastante deada por sus mismos defensores.

No es el gobierno seguramente el que ha hecho más para vencer la insurrección carlista, es el poder avasallador de la idea el que á pesar de lo mucho que aquí se ha desprestigiado á la democracia, vencerá, no sólo á Carlos VII, sino á Sagasta también, si se empeña en hacer del triunfo de los carlistas, que el y los suyos procurarán atribuirse, un arma contra la libertad. Es necesario que los hombres de Estado tengan en estos momentos una gran prevision, un tino admirable y una severidad invencible para no llevar al país á la reacción por temor á la demagogia: preciso es no tener miedo á la libertad y poner todo empeño en conservar íntegra la Constitución, porque ella está á igual distancia de la anarquía que del absolutismo; pero si los acontecimientos obligasen á hacer algo, mejor es que las soluciones pequen de liberales que no de reaccionarias, porque bien analizadas las fuerzas políticas del país, debido á las complacencias de la última dinastía, más raíces y más elementos que la libertad tiene la reacción, y conviene empezar á desarrollar las creencias liberales, para no dar pávulo ni pretexto siquiera, á planes descabellados como los de Carlos VII, ú otros que al parecerse intentan por otros pretendientes.

Los periódicos de Madrid recibidos anoche, traen los partes relativos al combate que sostuvo en Oroquieta el general Moriones y que el Gobernador de la provincia nos habia dado á conocer por medio de un *Boletín extraordinario* publicado en la noche del domingo.

Los datos que el *Boletín* contenía se ven confirmados por los partes. Los prisioneros hechos á los carlistas, por el general Moriones, son 347, de ellos 337 ilesos.

Las facciones con quien este general sostuvo el combate y á cuyo frente se hallaba D. Carlos en persona, eran las de Carasa y Aguirre. La de este la mandaba antes Rada, destituido á lo que parece por el Terso, al entrar en España.

El combate de Oroquieta y las circunstancias que le precedieron, honran mucho ciertamente al Sr. Moriones y hablan muy alto en favor de las tropas que mandaba.

Por que hay que tener en cuenta que cuando el comandante general de Navarra, con su brigada, llegó al pueblo de Ituren en la mañana del 4 y sabiendo la dirección de las facciones dispuso proseguir la marcha en su busca, sin dar mas descanso á sus tropas que el necesario para racionarse, llevaban estas andadas algunas leguas y que cuando avistaron al enemigo por la tarde habia recorrido otras cuantas, lo cual no hizo disminuir en lo más mínimo la bravura de nuestros soldados.

En los primeros momentos se creyó que el pretendiente habia huido á Francia; pero esta noticia no se ha confirmado. Tal vez D. Carlos no satisfecho con el primer escarmiento quiera probar de nuevo fortuna, sin importarle las desgracias que con ello puedan sobrevenir.

Y ya que hablamos de desgracias permitámonos los lectores manifestar nuestra satisfacción al ver que segun *El Progreso* de Pamplona, la Sociedad internacional de socorros á los heridos, Comisión provincial de Navarra está trabajando con gran celo para socorrer á los que resulten en la lucha actual.

Grandes son los males que la guerra produce; pero la caridad indudablemente consigue aminorarlos bastante.

En la Memoria de que empezamos á dar cuenta en el número anterior, presentada por la Comisión provincial á la Diputación al inaugurarse las sesiones del segundo periodo correspondiente al año económico de 1871-72, se habla de los acuerdos tomados para contribuir á la extinción de la langosta, que desde hace algunos años viene causando tantos males en muchos pueblos de esta provincia. Refiérense también los esfuerzos hechos para formar un inventario de los bienes que en efectos públicos poseen los Ayuntamientos, así como para que la Administración económica facilitase una relación nominal de los pueblos deudores por los antiguos recargos provinciales y liquidara los débitos á favor de los mismos pueblos por la venta de sus bienes propios; añadiéndose que nada de eso ha podido conseguirse de aquella oficina.

Acerca de este punto creemos como la Comisión que es de necesidad acudir al Ministro de Hacienda, para que obligue á la Administración económica á cumplir los acuerdos toma los por la Diputación, que son de bastante interés.

La Memoria concluye llamando la atención del Cuerpo provincial acerca del último estado que á la misma acompaña, en que se detallan los trabajos ejecutados desde 1.º de Noviembre de 1871 á fines de Marzo de 1872. De ese estado cuyos minuciosos detalles no podemos dar, por carecer para ello de espacio; resulta que durante dicho periodo se han terminado por la Secretaría 707 expedientes y 80 por la Contaduría; que en la primera quedaban en tramitación 177 y en la segunda 45 dando un total unos y otros de 1009.

Estas cifras son en efecto muy elocuentes como dice la Comisión en su Memoria.

En el *Imparcial* del día 6 hemos leído lo siguiente:
«Se ha notado con extrañeza que el

Sr. D. Juan Andrés Bueno, diputado electo por Llerena, no se presentó anoche á contestar á los graves cargos que al discutirse en la comision su acta le dirigió su contrincante el Sr. Uña.

Esto se atribuye á las declaraciones hechas por el Sr. Bueno en el distrito acerca de su situacion respecto al ministerio, segun las cuales se ha declarado independiente.»

¿Conque independiente, eh? Esto de independiente nos recuerda la chistísima explicacion que hizo de esta palabra el Sr. Orense y que nos dió á conocer no ha mucho tiempo *El Imparcial*.—Hela aquí:

«Al entrar en el Congreso los independientes pierden el *in* y se quedan en dependientes de la voluntad del Gobierno. Mas tarde pierden el *de* y quedan en pendientes colgados de las orejas de los Ministros para obligarlos á dar credenciales. Despues pierden el *pen* y se convierten en dientes para comerse por sí ó por medio de su panaguado la mitad del presupuesto, y, por último, pierden el *di* y vienen á quedar reducidos á entes que es lo que verdaderamente son.»

Demás está decir que esta explicacion nada tiene que ver con D. Juan Andrés Bueno.

El Domingo se turbó ligeramente el orden en esta ciudad.

Al ir á empezar la operacion del sorteo, algunos de los mozos que se encontraban en el campo de San Juan, escitados á lo que parece por varias mugeres, principiaron á dar gritos oponiéndose á que el sorteo se verificara, y no pasaron muchos instantes sin que algunas piedras fuesen lanzadas sobre la casa municipal.

El Alcalde procuró, segun nos dicen, calmar los ánimos, pero no pudo conseguirlo.

El Sr. Gobernador de la provincia, noticioso de la actitud en que se encontraban los grupos que habia en el campo de San Juan, se constituyó inmediatamente en el Ayuntamiento, pero tampoco pudo conseguir lo que se proponia, que era restablecer el orden sin hacer venir algunas fuerzas.

Entonces resolvió que ocuparan el campo de San Juan algunas de la Guardia civil y Carabineros, y si bien á las de la Guardia, que llegaron antes, se les arrojaron algunas piedras, poco despues el orden se hallaba restablecido, escaparon los alborotadores y el sorteo se llevó á cabo en medio de la mayor tranquilidad.

Durante él, las autoridades superiores, que dieron pruebas de buen sentido no concediendo importancia á lo ocurrido, permanecieron en las inmediaciones del Ayuntamiento, así como muchos jefes y oficiales de la guarnicion.

El Juzgado de primera instancia, que se presentó sin demora en la casa municipal, empezó á instruir las correspondientes diligencias, y con motivo de ellas se ha verificado la prision de seis ó siete personas.

El suceso del Domingo no nos estraña: siempre hubo aquí gran oposicion á las quintas, como lo prueba lo ocurrido en el año de 1867 ó 1868, á pesar de que entonces eran otras las circunstancias; y hoy, despues de lo que se ha dicho por escrito y de palabra, contra la contribucion de sangre, la oposicion es mucho mayor. Deploramos sin embargo que para significarla se promoviera un alboroto que hubiese podido tener sensibles consecuencias.

En la poblacion reinó cierta alarma durante algun tiempo; y á lo que parece, donde la hubo mayor fué en la iglesia de las Descalzas, que abandonaron precipitadamente las numerosas personas reunidas allí con motivo de una fiesta.

Terminaremos manifestando que afortunadamente no se tuvo que lamentar otra cosa que unas ligeras contusiones causadas al síndico del Ayun-

tamiento y á un individuo de la Guardia civil.

Se dice que en las regiones oficiales hay quien trabaja eficazmente para que al formarse las ternas para el nombramiento de los jueces y fiscales municipales del partido de Don Benito, se atiendan las indicaciones de los hombres mas reaccionarios de él, tales como el Sr. Diaz Catalina, el Sr. Dorado y otros.

Quizás la noticia no sea exacta; más por si lo fuese no será escusado que llamemos la atencion de los funcionarios que deben elevar dichas ternas, que tal vez no conozcan los puntos de *liberalismo* que calzan las personas á que aludimos, que se creen hoy más influyentes que aun en los tiempos de Gonzalez Bravo.

Y nada tendrá de estraño que sea cierto lo que en este asunto se nos refiere: anteriormente se hicieron trabajos en el mismo sentido, y si no dieron el resultado que sus autores se proponian se debió á la circunstancia de haberse apercebido de ellos en la Superioridad.

Nosotros no queremos que los jueces y fiscales municipales pertenezcan todos á un partido determinado: deseamos tan solo que sean hombres rectos dispuestos á llenar sus deberes dejando á un lado sus opiniones políticas; pero como los enemigos de las instituciones revolucionarias procuran por lo que se vé apoderarse de esos puestos, suponemos que no les animan levantados propósitos.

Por lo demás, y en la hipótesis siempre de que tengan fundamentos las noticias que hasta nosotros llegan, permítasenos manifestar nuestra sorpresa por lo que sucede. ¿No es estraño verdaderamente que cuando los partidarios del absolutismo se han lanzado al campo y cuando otros partidos bajan en las sombras, en vez de favorecer el espíritu liberal se dé apoyo á los elementos más reaccionarios de la provincia?

Con el epigrafe de «Quejas de las mugeres» encontramos en nuestro ilustrado colega de Londres, *El Eco de ambos mundos* las siguientes líneas.

«La señora Fawcett, esposa del diputado por Brighton, presidió el meeting que varias señoras celebraron el sábado 20 de Abril en el Salon *Victoria* en Bayswater, uno de los barrios de Londres, con el objeto de reclamar el derecho electoral. Habiendo la Sra. Fawcett examinado las injustas leyes inglesas bajo la prision de las que viven las mugeres en este país, manifestó la dureza con que estas leyes son administradas, lo que las constituye mas duras é injustas. Se estendió luego en algunas citaciones de hechos recientes juzgados en los tribunales para probar el menosprecio con que la mujer es tratada: en un caso un hombre, que atropelló á otro para robarle el reloj, que no logró robárselo, fué condenado á siete años de presidio y cuarenta azotes, es decir, á ponerle las espaldas en estado de pasta para salchichas; en el mismo dia otro hombre por haber echado á su mujer bajo las ruedas de un pesado carro, donde halló la muerte, fué condenado á tres meses de prision; otro salvaje que á puñetazos hizo saltar los ojos de su querida, fué condenado á cuatro meses de prision y siguiendo las comparaciones citó otro acto del mas refinado salvajismo de un borracho de Preston, que al entrar en su casa, cojió á su mujer, la metió en el hogar y la tuvo fuertemente asida hasta que quedó asada y espiró. El Jurado en la investigacion del hecho lo traduce ante el tribunal acusándolo, no de asesino, con circunstancias horrosamente agravantes, sino simplemente como *homicida*.

Los hechos citados por la Sra. Fawcett son desgraciadamente de una veracidad notoria.»

Los legitimistas portugueses intentan, á lo que parece, secundar en su país el movimiento en España de los partidarios del Terso.

Para ello esperan solamente que se realice un acontecimiento de poca importancia: la entrada de D. Carlos en Madrid.

Por lo visto los legitimistas de Portugal se parecen mucho á los de España en lo cándidos y confiados.

Lo ocurrido en la mañana del Domingo, al hacerse el sorteo, debe probar á ciertos hombres, que no tienen en el pueblo toda la influencia y toda la autoridad que ellos al parecer se atribuyen. Y si no creen tenerla, cómo se explica el hecho de no haber pedido oportunamente algunas fuerzas á las autoridades superiores, cuando se venia diciendo con insistencia que el acto del sorteo habia de ocasionar desórdenes?

Leemos en *La Regeneracion*.

«Solo en dos dias se nos han inutilizado en la Fábrica Nacional del Sello, por falsos, 812 sellos de á medio real y cinco de dos reales vellon.

Estos son nuevos y no previstos perjuicios sobre los incalculables que hace ya bastante tiempo se nos están irrogando por otros muchísimos conceptos.»

No nos estraña, pues, que *La Regeneracion*, en vista de tales cosas, haya resuelto, como ya lo habian hecho otros periódicos, no admitir sellos de correos en pago de la suscripcion.

Ha llegado á esta capital en uso de licencia nuestro amigo D. Anacleto Mendez, Teniente Fiscal de la Audiencia de Oviedo.

En Olivenza y en algunos otros puntos de esta provincia, parece que no pudo tener lugar el domingo, la operacion del sorteo.

Del batallon de Asturias que, como saben nuestros lectores salió de esta capital hace algunos dias, ha quedado una parte en Madrid y el resto marchó á Guadajara con objeto de perseguir algunas partidas carlistas.

Son muy pocos los individuos de esta capital que se han alistado hasta ahora en los batallones francos que se están organizando en este distrito.

Los aficionados á dar noticias de efecto, se despachan á su gusto en las actuales circunstancias.

¡Qué cosas tan extraordinarias han inventado estos dias!

Al entrar nuestro periódico en prensa se ha repartido un *Boletín extraordinario*, anunciando que segun noticias fidedignas, D. Carlos se ha refugiado en Francia.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA GENERAL.

Madrid 4 de Abril de 1872.

Espérase que en breve leerá el señor Salamanca en el Senado el nuevo *manifiesto* que dirige no se á quien el celeberrimo Duque de Montpensier. Dramática es ya la historia de este documento. Al principio, causó la escision en el partido moderado, en el cual si habia algunos que como Lersundi lo aceptaban, habia otros como D. Alejandro Castro y Calonge que lo rechazaban; poco despues, cuando á costa de muchos sacrificios y rodeos se consiguió acallar la divergencia de pareceres, causó la muerte del Sr. Mendez Vigo, el partidario mas fiel y apasionado del

Duque de Montpensier, y últimamente ha originado la prision del Duque de Sexto, portador de este documento. Si el Duque de Montpensier, por delicadeza de alma ó por supersticion fuera capaz de sentir todos estos sucesos, comprendería que donde quiera que pone sus manos allí nace inmediatamente una desgracia. Desde aquel desgraciado Vallin, fusilado por las tropas leales antes de la batalla de Alcolea, hasta el Sr. Mendez Vigo, muerto recientemente, no ha habido un solo partidario leal al Duque de Montpensier que no haya sufrido todo linaje de reveses, desgracias é infortunios. De los partidarios que no le han sido leales, los unos le han villanamente explotado; los otros le han engañado; los mas le han vuelto la espalda desde el instante que vislumbraron en otro punto la fortuna, y muchos que le prometieron apoyo, á cambio de mercedes recibidas, lo infaman ahora desde el poder; de suerte que de una parte los buenos, por desgraciados, y de la otra, los arrepentidos, por tibios ó villanos, forman una procesion de gentes que el Duque de Montpensier no podrá en su fantasia contemplar, sin persuadirse de que toda mala accion ó lleva en sí misma su castigo, ó arrastra en superdicion á aquellos mismos á quienes toca.

La publicacion de ese *manifiesto*, ó lo que es lo mismo, el reconocimiento de la legitimidad del Principe D. Alfonso, prueba que algo se proponen, ó por lo menos que algo esperan los sostenedores de esta causa, en las actuales circunstancias. Lanzar, en efecto, esta detraction de la unidad de esfuerzos y aspiraciones del partido alfonsino, ahora cuando los carlistas, por un lado, los republicanos por otro, y el gobierno por todas partes, se ponen en armas, parece indicar que se trata de algo mas serio y trascendental que de enviar al Duque de Sexto con un papel que no cayó en manos de la autoridad por la torpeza proverbial de nuestra famosa policia.

Pero dejando esto á un lado, y fijando la atencion en cosas de mayor cuenta, es prudente advertir que se trata por algunos de crear un ministerio de conciliacion entre unionistas y radicales. La noticia parecerá á muchos inverosímil, y sin embargo es de todo punto cierta. Ayer mismo, cuando mas confiado y tranquilo estaba en su banco ministerial el Sr. Sagasta, celebró una conferencia en el Congreso el señor Rios Rosas, con el Sr. Ruiz Zorrilla, y en ella el Presidente de la Cámara, despues de exponer el estado lamentable del país, de las instituciones revolucionarias y hasta de la misma dinastia, propuso la conveniencia de una union de esfuerzos encaminada á resucitar la energía de nuestra patria y á salvar la obra de la revolucion de Setiembre. Convino el Sr. Ruiz Zorrilla en lo que toca al peligro que esta última corre con una política tan híbrida y desleal como la que hoy se sigue; pero añadió que el medio en su sentir mas prudente era que el ministerio actual se retirara dejando el poder á aquellos que se sintieran con fuerzas para vencer á los carlistas, y apuntalar este edificio ruinoso que viene al suelo.

No pasó á mayores la conferencia entre estos dos personajes, ni nada se convino en punto á la conciliacion entre unionistas y radicales; pero el señor Becerra adversario decidido de toda inteligencia en el poder con sus enemigos, quiso quemar las naves, y sobre todo templar el alma de su partido para la lucha sin tregua con los unionistas, y por esto pronunció anoche en la *Tertulia progresista* un discurso hábil y enérgico enderezado á demostrar á los unos y á los otros, á los confiados y á los tibios, que el porvenir y la grandeza del partido están adelante, en el porvenir y en el ideal, y no en transacciones fecundas y vergonzosas.

Madrid 6 de Abril de 1872.

Es hombre de suerte el Sr. Sagasta. Una derrota del ejército en Navarra, habría dado de sí infaliblemente la ruina del ministerio, de sobra amenazado por su impopularidad en el país y por todo linaje de intrigas y cabalías en otra parte: una victoria del general Serrano habría permitido que se llevara á cabo el plan de que me ocupé en mi carta de ayer (el de aprovechar la primera oportunidad honrosa para volver á Madrid) y el vencedor que ya no puede recibir empleo, título ni condecoración porque los tiene todos, habría venido á recoger la presidencia del Consejo de Ministros como premio codiciado de sus victorias. No ha sucedido lo uno ni lo otro, y en esto estriba la suerte del Sr. Sagasta, sino que el general Moriones, general de procedencia progresista, ha tenido la buena fortuna de atacar por el flanco izquierdo la facción del pretendiente y de alcanzar una victoria que podrá ser más ó menos grande, más ó menos exagerada, pero que ha venido como del cielo para impedir la muerte de este ministerio que se encontraba ya en los comienzos de la agonía.

Porque es de saber que cuando en mis cartas anteriores hablaba yo de conferencias entre el Sr. Ríos Rosas y el Sr. Ruiz Zorrilla, de planes de conciliación y de esperanzas de los radicales, no hablaba de proyectos que se tramaban por las bajas esferas del salón de conferencias del Congreso, sino de realidades que se desplegaban allí donde se derriban situaciones políticas y se forjan nuevos ministerios. Los ciegos habían al parecer recobrado, por un momento, la vista, y los sordos, el oído, y gracias á este doble milagro llegaron algunos á adquirir el convencimiento de que por este camino, con una grande insurrección carlista en los campos; con la amenaza de otra república en las principales ciudades; y con un poder en el gobierno que entibia ó comprime los sentimientos liberales del país en vez de despertarlos, era conocida la suerte que debía caber á la revolución, á la libertad y á la dinastía.

Deslizada en el pecho de alguno estas sospechas no faltó medio para establecer inmediatamente una línea de comunicaciones entre el principal interesado y los radicales; y cuando todos creían que esos fieros progresistas, desengañados de lo presente, se lanzaban á velas desplegadas á lo desconocido, en bien de la libertad, los muy taimados trabajaban secreta y sordamente, día y noche, para abrir una vía entre palacio y la casa del Sr. Ruiz Zorrilla. ¡Cuántas esperanzas que se creían para siempre desvanecidas, han vuelto á renacer! ¡Con que placer y con que sigilo se ha abierto la puerta á aquel mismo mensajero á quien, en una ocasión solemne, se le despidió soberbia y coléricamente, con un *Es tarde!* ¡Cuántas ilusiones acariciadas, cuántos proyectos resucitados, y que de planes para humillar á los autores de tantas burlas, ofensas y humillaciones! Setocaba ya el poder con las puntas de los dedos; se lanzaba una mirada cariñosa á ese uniforme de ministro, ya desplegado ante la vista, y dispuesto para transfigurarse á un radical revolucionario de ayer, en gobernante de mañana; se esperaba, en fin, con el ansia de la sed ardiente, la señal convenida para demostrar al país que hay políticos que amenazan, es por conseguir más fácilmente sus propósitos; si hay quienes oscilan como un péndulo entre la revolución y la legalidad, es por aprovecharse de las ventajas que puedan ofrecer una y otra; y si hay finalmente, quienes vociferan contra las camarillas de ayer y las de hoy, no es porque, en efecto, sean camarillas, sino porque ni ayer ni hoy, se emplearon ó se emplean generalmente en su servicio.

Mientras esto sucedía, se recibió el parte telegráfico de la acción ganada

por el general Moriones. Que cada cual comprenda la alegría infinita que debió sentir el alma del Sr. Sagasta. Había triunfado del Duque de la Torre, por que era un general progresista, y no de la union liberal; el que recogía los laureles de la victoria; había triunfado de los carlistas, desbaratando la misma partida que acudillaba el pretendiente; y había, por fin triunfado del Sr. Ruiz Zorrilla, destruyendo todas sus intrigas palaciegas, y demostrando que él es oastante poderoso para vencer desde la presidencia del Consejo de Ministros la insurrección carlista.

Dados estos antecedentes ¿no tenía yo razón para decir al principio de esta carta que es hombre de suerte el señor Sagasta? Pero ahora recuerdo un suceso que acaso convenga tener en cuenta para comprender el verdadero alcance de la victoria conseguida por el general Moriones. Cuando hace poco tiempo, el Sr. Topete, entonces Ministro de Ultramar, apremiaba para que se concediera la Capitanía general de Cuba al Marqués de la Habana, el señor Sagasta que no llevaba á bien esta imposición, forjó aquel célebre parte del Conde de Valmaseda del cual se deducía que estaba á punto de terminar la insurrección separatista. El golpe fué certero; la confianza renació, y nadie pensó ya, ni aun el mismo Sr. Topete, en la candidatura del Marqués de la Habana. — ¡Habrá algo de semejante en el telegrama de ayer del general Moriones? ¿Se habrá exagerado por lo menos el resultado de la batalla para desbaratar aquí las intrigas de un enjambre de ambiciosos palaciegos?

El correo de mañana con estará á estas preguntas. Lo que sé decir es que unionistas y radicales parecían confundirse ayer tarde, con los carlistas, en sentimiento por la derrota.

J. F. GONZALEZ.

GACETILIAS.

Beni-Zong-Zong — La célebre compañía de árabes argelinos que trabajó el Domingo anterior en la Plaza de Toros, no defraudó las esperanzas del público, que admiró la valentía y agilidad de todos los individuos de la compañía.

Los niños llamaron mucho la atención y fueron aplaudidos con justicia porque bajaron mejor de lo que podía esperarse de su corta edad. En la *Botella encantada* y los *Juegos infantiles* no dejaron nada que desear.

Pero en lo que más se distinguió la compañía fué en los *Torbellinos*, en las *Pirámides humanas* y sobre todo en el *Trampolín de piedra*. La agilidad de estos hijos del desierto supera á toda ponderación en los saltos que ellos llaman con mucha propiedad del león y el tigre. Efectivamente, no saltarán estas fieras mucho más que ellos saltan, porque hubo ocasiones en que mirados de pronto, cuando iban por el aire, más parecían tigres que hombres.

Nosotros le aseguramos buena cosecha de aplausos y de entrada el día de la Virgen en que piensan dar otra función y recomendamos al público el espectáculo para que los que no lo hayan visto no dejen de asistir, seguros de que no les ha de pesar el dinero que se gasten.

Funcion — En la noche de mañana se dará una en el Liceo de Artesanos, poniéndose en escena el drama *Antonio de Lisboa*.

Que nos place. — Los panaderos han bajado un cuarto el precio del pan. Por lo visto tienen ya conciencia estos señores.

Veremos si continúan por el camino emprendido.

¡Ola! — Todos los oficiales de sastrería de esta ciudad se han declarado independientes ó están dispuestos á ello según acaban de asegurarnos.

Resentidos, á lo que parece, porque los maestros, para reportar mayor utilidad, dan casi toda la obra al sexo femenino, teniendo los á ellos en reposo la mayor parte del tiempo, han resuelto los oficiales todos formar una asociación y abrir un gran taller en que se confeccionarán los trages á precios económicos.

A muertos y á vivos...

PROVERBIO.

— Me amas, Julia! — Con pasión.

— Me olvidarás? — Eso nunca, — Y si parto y no regreso? — Iré, Faustino, en tu busca. — Y si muriese? — Oh, desecha,

mi amado, esa idea absurda: Dios conservará tu vida; mas si murieras, tu Julia de tus amores en pos te seguiría á la tumba.

— Tanto, amor mio, me amas.? — Cual no amé en mi vida nunca, Y tu ¿me quieres?

— Te quiero como no quise á ninguna. — Y tu? — ¡Eres un angel!

— ¡Eres mi Dios!

— Oye, Julia: Por cumplir con mi deber parto á la isla de Cuba:

mas quiero que antes me jures ante Dios, que nos escucha, que serás mia ó de nadie...

— ¡Lo juro; ten fe en tu Julia. — Gracias, partiré tranquilo. — Tengamos los dos fe mútua. — ¡Adios...!

— ¡Adios...! — No me olvides. — ¡Olvidarte!... nunca!... nunca!...

II.

Y se fué Faustino á América: pero apenas se hubo ido cuando de Julia el amor que rayaba hasta el delirio, se fué apagando en su pecho de tal modo, que dió oídos á las súplicas de un joven audaz, elegante y rico.

De este último hasta ahora nada en verdad, se ha sabido; ¿quién sabe si morirá tal vez pensando en su ídolo!

¿Quién sabe si este haría tambien lo mismo! — ¡Todo es posible! pues no en vano, un proverbio ha dicho, que el olvido algunas veces sucede á muertos y á vivos.

Hemos recibido el número 95 de la Revista semanal deinter ses materiales que con el título de *Momento de la producción Nacional*, publica la asociación del mismo nombre establecida en Barcelona.

El sumario del indicado número es el siguiente: Arbitrios municipales. — Exposición de ganados. — Sistema métrico. — Importancia industrial y mercantil de Madrid. — Cereales. — Cuba. — Ecos libra-cambistas. — La deuda de nuestros abuelos. — Comisión de información parlamentaria acerca del estado de las clases obreras. — Revista comercial de la semana. — Bolsa.

Contrasentidos.

Cosa que pasma en verdad Es, según lo que yo inñero, El que llamen *agua-cero*, Al agua en gran cantidad.

Segun el vulgo murmura, Y no ha de causarte enñado, Eres muy *despenjurado* Para llamarte Ventura.

Hay quien el sentido tronca De nuestro idioma en desdoro, Llamando *tirador* de oro A quien no lo tuvo nunca.

Virtudes te llaman todos Y ese nombre no te cuadra, Siendo asi que tus *virtudes* Pueden ser, niñia, mu rarás.

Un caballero que pasaba todas las noches á las ocho por cierta calle, se veía asaltado diariamente por un pobre que le decia en tono lacrimoso:

— Una limosnita por Dios, que no he comido hoy! Cansado ya el aludido de ver que todas las noches le decia lo mismo, le increpó una vez diciendo: — Hombre, Vd. vive de milagro. — Por qué? — Porque siempre que le encuentro me dice que no ha comido. — Señor, es que como mas tarde.

Robaron el equipaje Al giboso Don Guillen, Y gritaba con coraje: — ¡Ojalá que al del pillaje Sienten mis levitas bien!

Un padre á su hijo escribia: «Sé que eres un perezoso, Tronera, holgazán, vicioso; Que haces de la noche dia; Que en tí todo es bajo y vil,

Todo astucia, desatino; Y en fin, que eres un pollino.» «Tu padre: Sempronio Gil.»

— ¿Es Vd. cazador? — Una sola vez he ido de caza, hace veinte años.

— Comprendo. Era Vd. inesperto, y se disgustaría á la primer vez viendo que no mataba...

— Al contrario, ¡si maté á un guardabosque!

Tiene mi amada Isabel, No lo tome usted á broma, Una madre de Luzbel; Ella es paloma sin hiel, La madre... hiel sin paloma.

El dentrífico mas á la moda es el Agua Philippe suave al gusto, agradable á la vista, higienica. — Evita y calma los dolores de muelas, limpió, blanquea y conserva la dentadura, fortalece las encías. — Se vende en París, 24 rue d' Enghien casa Ephilippe. — En Madrid, agencia franco-española, Sordo, 31, y en casa de sus depositarios. — En esta capital Sr. Cuna Viegas.

EN LA NUEVA LIBRERIA DE DON JOSÉ Rubio, establecida en la calle de la Sal, número 6, existe un abundante surtido de libros, titulado de las familias, dedicado al arte de cocina y que contiene además las verdaderas reglas higienicas para la conservación de la salud. Dicho establecimiento tiene así mismo gran número de obras religiosas, devocionarios, semana santas, albums recibidos de una de las principales librerías de Barcelona, toda clase de objetos de escritorio, entre ellos botes de tinta de la llamada Japonesa superior á las conocidas; plumas metálicas de muchísimas clases desil y ecaesp-ja en adelante, libros de educación de primera y segunda enseñanza y la tinta universal en polvos notablemente mejorada, dividida en paquetes de 1/8 kilo, á precios, todo, sumamente arreglados. — Es además Centro de Suscripciones á todas las obras publicadas hasta el dia y que se publican en la actualidad; por los más celebres autores. — Todo suscriptor que se suscriba á una obra en dicha librería y la termine, recibirá como regalo un folleto á escoger entre varios ó una cosa especialmente.

ELIXIR ODONTALGICO DE CASSAC. Remedio infalible del dolor de muelas, bastan cuatro ó cinco gotas absorvidas fuertemente por la nariz para quitar instantáneamente el más violento dolor (de muelas), precedo de caries fluxion ú otra cualquiera causa. Depósito en Badajoz, botica de D. R. Camacho Algaba, sucesor de Orduña, campo de San Juan.

AGUA DENTRIFICA ANATHERINA del Doctor J. G. Popp, med. dent. de la Corte Imp. y Real de Austria en Viena. — Patente de invención en Inglaterra, América y Austria. Cura instantánea y radicalmente los más fuertes dolores de muelas, limpia la dentadura con perfección incluso la que tiene tartaro su esmalte, impide la corrupción de las encías y calma los dolores de los dientes agudizados ó cariados tambien purifica el aliento, asegura los dientes débiles é impide que sangren con el cepillo. Precio 14 rs. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española; Sordo, 31. — Por menor en Badajoz SS. Cuna Viegas y J. Gimenez.

MEHCADO DE SEVILLA. Trigo extremeño de 42 á 44 rs. fanega, el país de 40 á 43, cebada de 24 á 25, maíz de 33 á 40, habas de 35 á 36, garbanzos de 50 á 55, aceite de 41 á 42 7/8. Existencia de trigo en la alhóndiga el dia 4. — 1206 fanegas.

PREMIO EN LA EXPOSICION DE LONDRES EN 1862



Agua de MELISA de los carmelitas. BOYER, ÚNICO SUCESOR, PARÍS.

RUE TARANNE, 11.

Contra la apoplejía, parálisis, mareo, flatos, desmayos, cólera, jaquecas, indigestiones, etc. — Véase el prospecto. Depositarios en Madrid: por mayor Agencia franco-española 31, calle del Sordo; por menor, 7 rs. caja En Badajoz D. J. Gimenez.

Imp. de Arteaga y C., Magdalena 8.

Los Farmacéuticos, Drogueros, etc., pueden dirigirnos en esta sus dema c condiciones de venta.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD,

REVALENTA ARÁBIGA DU BARRY de Londres.

(Premiada en la exposición de Nueva-York, 1854.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimien- os habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, le corazón, te costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta de ds bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, irseamos, tos, opresio- res, asma, catarro, tisis, (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, aralisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palidices, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de rescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutritivas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Certificado n. 58,614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mio: Por resulta de un mal de hígado habia caído en un estado de atenuación que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura la ó mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa imsoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á verme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he cobrado mi posición social.—De V. muy agradecida Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081. El Señor Duque de Pluskon, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476. Sainte Romaine des Isles.—Lado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. r. Comparet, cura. Núm. 44.816.—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos hables de los nervios, de reunos imesimomismo agudo y cansancio continuo.—Núm. 146.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento oostinado. La Núm. 60358. Señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar desde de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871 se encuentra gozosa y con una completa salud.

BARRY DU BARRY Y COMP. Calle de Valverde núm. 1, Madrid.—precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: en cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; y de 24 libras 300 reales.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE

(Privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)

Alimento esquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortaleciendo los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestion con su eño tranquilo fuerza á los nervios, a los pulmones y al sistema muscular.

Cura n. 72 148. Cádiz 3 de Junio de 1863.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. VICENTE MORAÑO.

Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Sres. míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arábica al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir á consecuencia de la picazon intolerable que esperimentaba.—PERRIN DE LA HITOLE, vive consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas 12 rs.; de 24 tazas 20 rs.; de 48 tazas 34 rs.; de 120 tazas 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas 12 reales.

BARRY DU BARRY Y COMP., 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

DEPOSITARIOS.

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y más provincias.—Depositaria en Badajoz viuda de Gimenez, campo do San Juan.

CAFES Y TES SUPERIORES.

DE LA **COMPANIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía e estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacian faltr en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estafios para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID. CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que lo de La Compañia Colonial, D. Antonio Alvarez, calle de San Juan núm. 15.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fue importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el rammo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerle la Compañia con sus anuncios.

PRIMERA CASA EN ESPAÑA QUE SE HA DEDICADO CON GRAN INTERES Y EN GRANDE ESCALA A LA PREPARACION DE MEDICAMENTOS DE CONDURANGO

Botica y laboratorio quimico de Rodrigo Labarta, Plaza de Topete, número 9 (antes de Santa Ana) Madrid.

PREPARACIONES:

- INYECCION DE CONDURANGO para las afecciones de la matriz.
 - PASTILLAS DE CONDURANGO para atacar las úlceras cancerosas y sifiliticas de la boca y males de garganta, como también la cáries de la dentadura.
 - EXTRACTO CONCENTRADO DE CONDURANGO como excelente purificante en el vicio de la sangre.
 - JARABE DE CONDURANGO.
 - POLVOS DE CONDURANGO.
- A cada frasco acompaña una memoria de las curaciones obtenidas y del método de usar todas estas preparaciones.
- Se remite á todas las provincias y pueblos de España avisando por el correo.
- NOTA. Llevando hasta una docena rebaja del 5 por 100.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el método). 30 años de éxito.—Paris, Brou, inventor boulevard Magenta, 158.

MUEBLES DE JARDIN.

Nuevos modelos, privilegiados y depositados. Los únicos que pueden trasportarse sin grandes gastos.

FÁBRICA Y TALLERES DE ANDRÉ ET FLEURY, casa Exposicion, 5 rue Royale, Paris.

VERJAS 30 de economía; el más ligero, lindo y solido de los HIERROS: aceptados para las obras de la villa de Paris, de la Marina y de las Colonias.

Especialidad de Invernáculos, Marquesinos, Pajareras, Gallineros, etc. En España trasmite los pedidos la Agencia franco-Española, Sordo, 31, en Madrid, ó sus correspondientes de provincias, los cuales tienen álbums y precios corrientes. En Badajoz Sr. D. M. Cuña Viegas. num. 3531.

CHLORODYNA DEL D. J. COLLIS BROWNE

LA UNICA VERDADERA Y LEGITIMA.

AVISO Á LOS ENFERMOS. Las personas que desean disfrutar de un sueño tranquilo y reparador, sin dolores en la cabeza, y aliviar los sufrimientos consiguientes á largas enfermedades, fortalecer el sistema nervioso y regularizar las funciones de los órganos del cuerpo deben comprar el maravilloso remedio descubierto por el Dr. J. COLLIS BROWNE, antiguo médico mayor del ejército inglés, la

CHLORODYNA.

Es el único admitido por la facultad de Londres como el mas precioso de los descubiertos; el mejor remedio contra la tos, tisis, bronquitis y asma.—Conjura las fatales enfermedades: disenteria, fiebres, garratillo.—Tiene una accion casi milagrosa contra la diarrea, y es el único específico contra el cólera y la disenteria.—Corta los ataques de epilepsia, histérico, palpitaciones y pasmos; alivia la neuralgia, reumatismos, gota, cáncer, dolores de muelas meningitis. Extractos de algunas cartas.—Lor. Francis Cosvyngham escribe desde Mount Charles Dunegal, 11 diciembre 1868: Habiendo comprado el año último por esta época la Chlorodyna del J. Collis Browne de M. Davenport; y considerando este remedio como maravilloso deseo que se me mande media docena de frascos.—El Sr. Conde Rusel ha participado á la Escuela de médicos de Londres haber recibido del consul de S. M. en Manila, un oficio amanciado de que el cólera habia sido allí terrible y que el único remedio eficaz era la CHLORODYNA.—(Véase la Lancet de Londres, 1.º diciembre 1864.)

CUIDADO CONTRA LAS FALSIFICACIONES.—El vice-canciller sir Wage P. Wood ha declarado que el Dr. J. COLLIS BROWNE era sin ninguna duda el inventor de la CHLORODYNA, y que la asercion de FREEMAN, a pesar de su juramento era falsa.—(Véase el Times, 13 Julio, 1864.—Véndese en frascos á 8 y 15 rs., y no son legitimos los que no llevan CHLORODYNA del Dr. J. COLLIS BROWNE sobre el sello del gobierno inglés.

Unico fabricante J. T. DAVENPORT, 33, Great Russel Street Bloomsbury Square, Londres. —Por mayor en Madrid, Agencia franco-Española, Sordo 31: por menor, en Badajoz D. J. Gimenez. num. 3534.

Dictamen favorable del consejo de sanidad de Francia

VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES

Recomendados hace 50 años por los mejores médicos.

El Vejigatorio de Albespeyres es uno de los más preciosos agentes de la terapéutica.—Su accion es energética y producida siempre 12 horas á lo mas despues de su aplicacion.

Envuelto en un estache metálico su transporte es por demás fácil y puede naturalmente llevarlo en su cartera el médico que tiene clientela en los pueblos ó en el campo.—Exigir la firma de Albespeyres sobre cada vejigatorio.

El Papel de Albespeyres es la preparacion mas cómoda para conservar los vejigatorios sin olor ni dolor.—Por su accion siempre igual produce una supuracion abundante y regular.—Cada hoja de papel lleva el nombre de Albespeyres.

Paris, 78 faubourg Saint Denis y en todas las farmacias donde se encuentran las Cápsulas Raquin.—Madrid por mayor Agencia franco-española, Sordo 31; por menor á 22 rs.—En Badajoz D. J. Gimenez.

JARABE PECTORAL DE PIERRE LAMOUREUX.

FARMACÉUTICO, rue Vauvilliers, 45, PARIS.

Antigua calle du four, Saint Honoré, cerca la iglesia Saint-Eustache. Los célebres médicos de Paris Sres. Chomel, Luis Géntrin, etc., recomiendan en sus clínicas el JARABE PECTORAL DE LAMOUREUX, y en sus cápsulas sinolacagnocrisi con el hap conseguido. Constituye en agente terapéutico la prontitud con que ataja las bronquitis mas intensas. Cura las enfermedades mas graves del pecho; esto es, la coqueluche los accesos, de asma, los catarros agudos ó crónicos, la tisis en su principio. Precio en España 11 reales el medio frasco. En Madrid la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Badajoz D. J. Gimenez.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE ó REFRESCO

GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON FERRO INVENCIÓN DEL SEÑOR Andrés y Fabiá. es mas que suficiente para desechar todos los demas purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 5 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distracion al mismo enfermo el prepararsele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal sintoma es el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de "Citrate de magnesia"; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos. Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Martin.—Madrid, Moreno Miquel, Arenal 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Rios.—Valladolid y Leon Sr. Perez Minguet.—Córdoba, Sr. Montilla.—Bilbao, Sr. Monte.—Santader, Sr. Corpas. Depósito en Badajoz por mayor del Sr. Cuña Viegas, campo do San Juan.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDOS ó PILDORAS

Del Doctor SIGNORET, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy dia la superioridad de los evacuativos sobre todos los demas medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cuc haradas ó 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos.

Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay omi sello SIGNORET, PARIS, negro sobre fondo encarnado y la firma,

Signoret
DOCTEUR-MÉDECIN ET PHARMACIEN

PHARMACIE COTTIN
PURGATIF LE ROY
SELON L'ORDONNANCE
DU DOCTEUR SIGNORET